
Μετατροπή ολίσθησης  σε  κύλιση. 

Μια σφαίρα εκτοξεύεται σε οριζόντιο επίπεδο µε ταχύτητα κέντρου µάζας υ0 και χωρίς γωνιακή 

ταχύτητα.  

i)    Να βρεθεί ο χρόνος που απαιτείται µέχρι να πάψει η ολίσθηση της σφαίρας, σε συνάρτη-

ση µε τον συντελεστή τριβής ολίσθησης µεταξύ σφαίρας και επιπέδου. 

ii)   Ποια η τελική ταχύτητα υcm που αποκτά η σφαίρα; 

∆ίνεται η ροπή αδράνειας της σφαίρας ως προς µια διάµετρό της Ι=2mR2/5. 

Απάντηση: 

 

i) Έστω µ ο συντελεστής τριβής ολίσθησης µεταξύ σφαίρας και δαπέδου. Στο σχήµα έ-

χουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στη σφαίρα. 

Για τη µεταφορική κίνηση: 

ΣFy=0  ή Ν=w=mg 

ΣFx=mαcm→ 

Όπου αcm=α η επιβράδυνση του κέντρου µάζας. 

Τ=mα  → 

 µg=α 

Και υ=υ0-αt  ή 

υcm=  υ0-µgt  (1) 

Η τριβή όµως που ασκείται στη σφαίρα, προκαλεί µια δεξιόστροφη ροπή η οποία αρχί-

ζει να περιστρέφει τη σφαίρα, κατά τη φορά περιστροφής των δεικτών του ρολογιού. 

Για την περιστροφική κίνηση της σφαίρας: 

Στ=Ι·αγων → 

ΤR=Ιαγων →  
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ενώ ω=αγων·t  (2) 

Η ολίσθηση σταµατά όταν  υ=ωR  και από τις εξισώσεις (1) και (2) παίρνουµε: 
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Παρατηρούµε ότι ο χρόνος που απαιτείται, µέχρι που η  σφαίρα να πάψει να ολισθαίνει 

και να αποκτήσει σταθερή ταχύτητα κέντρου µάζας, είναι αντιστρόφως ανάλογος του 

συντελεστή τριβής ολίσθησης. 

ii) Με αντικατάσταση  στην εξίσωση (1) παίρνουµε: 
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∆ηλαδή η τελική ταχύτητα δεν εξαρτάται από το συντελεστή τριβής ολίσθησης. 
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